

“城市美容师”，你们辛苦了！

——写在浙江省第十八个环卫工人节来临之际



核心提示：今年10月26日是浙江省第十八个环卫工人节。环卫工是城市环境的守护者，也是城市的美容师。在绝大多数人的眼里，他们和吃苦耐劳、坚韧无私联系在一起，他们用一年365天无间隙的坚守，向人们展示着他们对这份工作的执着与热爱。在浙江省第十八个环卫工人节来临之际，谨向全市一万九千多名环卫职工道一声：你们辛苦了！

他们的付出有目共睹

10月23日，市委书记刘奇出席我市庆祝浙江省第十八个环卫工人节大会。会上，刘奇书记对环卫工人的付出给予了充分的肯定。

为了打造更清爽的城市道路环境，2012年5月，我市启动中心城区道路清爽行动，覆盖道路共计1223条，清扫面积达3560万平方米。截至目前，道路清扫面积累计新增了451.1万平方米。这些数字的背后，是中心城区7000多名环卫职工的无私付出，他们以脚丈量保洁的范围，以每天不计其数的来回擦亮了每一条街巷。

“工作做久了就会有感情，有时候

自己休息，在地界上看到垃圾，会不由自主地捡起来扔到垃圾桶，总感觉像是自己的家里脏了一样难受。”海曙环卫工人范师傅说。

这是他们淳朴的行业价值观，毫无修饰的语言却体现了对工作最深切的爱，他们以自己的实际行动诠释着“爱岗敬业、无私奉献”的环卫精神。

环卫工人是城市一道靓丽的风景线，城市的发展一天都离不开环卫工人的劳动。国家文明城市三连冠、国家卫生城市和国家环保城市等奖牌，都凝结着环卫干部职工的心血和汗水。



环卫工人夜间作业

社会关爱温暖人心

除了行业的关爱，那些来自社会不具名的关怀更加温暖了环卫工人的心。

每年，来自社会各界、市民个人的物资捐赠不计其数，每一份爱心表达的都是他们对环卫工人艰辛的感恩和谢意。“他们那么辛苦，我们这点付出算什么？”几乎所有的赠予者都是这样的话。

江东创二代和华必和每天给100名环卫工人提供免费早餐，已经坚持了一年；来自红十字会物资捐赠，每年有一百多万元；今年环卫工人节期间，“太白水”企业给环卫工人送来了18000瓶矿泉水；退休70岁的郑奶奶自掏腰包，带环卫工人子女游宁波海洋世界和雅戈尔动物园。爱心商家为环卫工人家庭提供免费的电影票，公益组织带着环卫工人家庭游科技馆，不愿留下姓名的市民认领环卫工人子女的新年心愿，还有1000余家环卫工人“爱心歇脚点”……点点滴滴的汇聚，彰显了城市的大爱，也让环卫工人切身感受到了社会的关怀。

“以前冬天只能喝凉掉的冷水，夏天高温时也无处可去，现在那么多的沿街店铺和单位给我们提供免费加水点，甚至在高温酷暑时，我们可以安静地在室内吹一吹空调，真的很幸福，感谢那么多的商家店铺为我们提供便利。”这是环卫工人陈新建的话语，却是环卫工人共同的心声。



环卫工人子女观看免费电影



爱心人士带环卫工人子女游海洋世界



环卫工人高慧保

行业科学发展凝心聚力

近年来，为了给环卫工人更多的职业归属感，我市环卫行业往科学化、规范化方向发展，努力缔造大环卫的行业魅力和行业关怀。

“在快速发展的过程中，我们注重大环卫氛围的营造，努力对环卫工人各方面进行提升，让他们有更多的职业自豪感和归属感。”市市容环卫处处长余宁说。

今年，我市相继开展了第三届环卫行业设施设备展览会、首届环卫工人运动会、“最美环卫工人”主题演讲比赛、“聚智慧凝聚力 共筑环卫梦”知识竞赛以及第五届市容环卫行业职业技能大赛等。这些活动让越来越多的环卫工人参与其中，让他们感受到行业的发展和朝气，内部增加的沟通交流以及外部社会的认同，让越

来越多的环卫工人改变了对环卫行业的看法。

同时，市、区两级政府及城管环卫部门努力给环卫工人更多的行业关怀。今年5月，海曙、江东、江北三区环卫工人集体换装，专业的设计和高质量的服装面料是对他们街头劳作最直接的回馈；利用现有公房和改造环卫设施、配设辅助用房等方式，帮助环卫工人解决集体宿舍，目前共有3个家教基地惠及环卫工人子女近百人；和高校志愿者合作，给环卫工人子女提供免费的家教服务，目前共有3个家教基地惠及环卫工人子女近百人；和慈善总会成立市级环卫工人帮困基金，给遭遇突发情况的环卫工人提供及时的帮助等等。



第三届环卫设施设备展示新能环卫车



环卫工人在爱心歇脚点喝水

他们的灵魂纯洁如玉

因为职业的特殊性，每天与环卫工人擦肩而过的市民数以万计。问询指路、寻找失物，几乎是环卫工人每天都会遇到的事情。

“问路是家常便饭，因为我们的保洁范围比较固定，周边每一个角落都很熟悉，每天都有十来个人问路，基本都能答个八九不离十。”在天一药行街保洁的王大姐笑着说，捡到东西的概率也很大，因为出行的人多，难免有粗心的市民遗落物件。

就在不久前，环卫工人郭师傅在新江厦门口的果壳箱上捡到了一只内有1.75元现金及银行卡的钱包，辗转交到了失主的手中。面对失主的感谢，郭师傅的回答只有一句：“不是自己的东西怎么能拿。”

除了路上捡拾的东西，中心城区垃圾中转站也有每年“承接”10多次翻找垃圾的经历。就在几天前，因为公司清洁工将装有4件夏装的外商交易样品当成废品扔进了垃圾桶，外贸服装企业的宋先生向江东百丈垃圾中转站寻求帮助。江东百丈垃圾中转站在了解情况后，将垃圾全部卸在空地上，几名环卫工人一起用钉耙在垃圾山里翻找了近1个小时，才将宋先生价值20多万元的订单包裹成功找回。

像这样的事例，今年在中心城区已发生600多起。他们拾金不昧的义举，不仅为失主挽回了经济上的损失，也为宁波这座美丽城市平添了不少正能量。



▲环卫行业运动会



▲环卫工人穿上四季服装

我们需要的最大回报就是你们的微笑

道路保洁是环卫工人的工作职责，做好本职工作无可厚非，不管工作多脏多累，他们从来没有心生畏惧。只是当他们遇到行人的不解和嘲弄时，他们的内心才会被刺痛，眼眶中才会有委屈的泪水。

“我们需要的最大回报，就是你们的微笑。”环卫工人徐辉如是说。

尊严对每个人而言都是弥足珍贵的，人人生而平等。近年来，为了引导市民尊重环卫工人的劳动成果，关注他们

的工作安全，我市城管环卫部门通过免费发放车载垃圾盒、便携式烟蒂袋的形式，引导市民不乱扔垃圾，尊重环卫工人的劳动成果，共同维护城市的整洁，产生了较好的社会影响。目前，车载垃圾盒、便携式烟蒂袋已累计发放近4万只。

在浙江省第十八个环卫工人节来临之际，我们再次呼吁，请给予环卫工人应有的尊重，尊重他们的工作，尊重他们的劳动成果，拒绝车窗垃圾，将垃圾随手入桶！